

本报联合阿里巴巴天天正能量表彰正能量榜样

“公益状元”让上海更有温度

青年报记者 陆安怡

本报讯 入暑以来,气温不断推高着上海的城市热度。除此之外,构筑城市温度的,还有人心的温柔和善意。近日,青年报联合阿里巴巴天天正能量前往世纪大道地铁站,为热衷地铁志愿服务的高中生“公益状元”宋佳骏,颁发正能量奖金和证书。人们常常在地铁站看到地铁志愿者,很平凡,甚至并不起眼,但宋佳骏能够坚持服务532小时,并组建地铁志愿服务队,激励身边同学共同参与,将日常服务化为温暖人心的力量。

刷爆新媒体
网友为正能量点赞

近期,青年报报道了“公益状元”宋佳骏的故事,他是上海海事大学附属北蔡高级中学的应届毕业生,以532小时的记录位列上海市高中生志愿服务时长排行榜首位。

出于对地铁的兴趣,他从初二开始接触地铁志愿服务。为了方便市民出行,同时拓宽学校志愿服务内容,他在高一时就组建起学校首支地铁志愿服务队。

在服务中,他需要引导客流、安抚乘客情绪、处置突发事件等等。作为队长,他还要在学生、学校和地铁公司之间协调,实现更好的服务效果。对地铁的热爱,以及服务带来的成就感,支持着他一直参与地铁志愿服务。

宋佳骏的故事一经报道后,就引发了广泛的社会关注。“有关佳俊的报道在浦东的教育系统里广为流传,反响很大。”上海海事大学附属北蔡高级中学政教主任崔辉说。

对于宋佳骏的故事,青年报曾连

续多日刊发报道《钟情地铁高中生组建学校志愿服务队志愿服务532小时成“公益状元”》等,引发大众热议,市民纷纷留言点赞。

现场颁奖
授予正能量证书和奖金

日前,青年报联合阿里巴巴天天正能量前往世纪大道地铁站,为“公益状元”宋佳骏颁发正能量证书和奖金。

在上海地铁世纪大道站会议室,申通地铁集团、地铁第二运营有限公司、青年报,以及上海海事大学附属北蔡高级中学的相关领导出席了颁奖仪式。

青年报联合阿里巴巴天天正能量在给宋佳骏的颁奖词中这样写道:“虽为莘莘学子,身在菁菁校园,却有着对社会的责任和担当。‘公益状元’这个称号的背后,是532小时志愿服务、395座车站的驻足、5年的公益坚持,其情可嘉、其行可鉴、其义可扬!学业之余做公益,志愿服务地铁忙,在兴趣中收获成长的力量,在奉献中散发青春的光芒。少年强,则中国强。宋佳骏同学,我们给你点赞!”

天天正能量工作人员说:“我们希望用这种奖励的方式,鼓励更多的青少年、学生群体以宋同学为榜样,加入到志愿者服务的队伍中,为传递弘扬社会正能量做出自己的贡献。”

申通地铁集团团委副书记金枫松则将地铁纪念品赠与宋佳骏,感谢他长期以来对地铁志愿服务工作的支持,希望他能作为上海平安地铁APP宣传大使,继续传递“随手公益”理念。

上海地铁正在探索“地铁+社会共治”模式,活动现场,上海地铁第二运营有限公司党委副书记、纪委书记



为“公益状元”宋佳骏颁发正能量证书和奖金。

青年报记者 常鑫 摄

董笑晓为宋佳骏颁发聘书,邀请他加入“乘客委员会”。董笑晓表示,希望在此模式下,共同构筑地铁公共安全的“防火墙”,提升市民地铁出行的幸福感和满意度,更好地体现上海的城市温度。

地铁志愿“老兵”
毕业后仍将坚持服务

颁奖当天,宋佳骏刚刚结束在地铁“虹桥火车站”站和“龙阳路”站的服务,赶来活动现场。他说:“虽然这两个站台都有负责巡查的学生,但我还会抽检和巡检。如果志愿者的服务举止存在不当之处,我会为他指正。”

他已经将假期的志愿服务安排得满满当当,“做地铁志愿者挺开心的,而且每场只要3个小时,并不会消耗过多精力。”他说,自己上大学后,会一如既往地支持学校的地铁志

愿服务队,开展队员培训,进行远程支援,并将在寒暑假期间,继续带领学生参与志愿服务。

作为地铁志愿“老兵”,宋佳骏获得表彰后,感到非常激动和高兴。“我从初二接触地铁志愿服务至今,从未想过有朝一日会获奖。希望上海的高中生和大学生能够形成联合体,为地铁志愿者注入青春力量。”

“宋佳骏的故事被报道后,同学们觉得身边忽然多了一个明星。”崔辉介绍说,“宋佳骏在组织活动时具有一呼百应的号召力,同学们对参与地铁志愿服务非常积极,学校的地铁志愿服务队素质也很高。”他表示,非常感谢社会给予学生展现实力的平台。

“希望宋佳骏532小时的志愿服务时间只是起点,今后这个数字将越来越大。”上海地铁2号线管理部党总支书记、经理张顺说。

“黑小囡”考上大学 上海阿婆多年善举获表彰

青年报记者 陈诗松 实习生 钟修程

本报讯 张口就是网络流行词语、熟悉各种游戏攻略……除了肤色不同,朱军龙完完全全就是一个“地道”的上海青年。这个“黑小囡”从被上海阿婆朱水宝发现,到历经艰难抚养长大,一直得到《青年报》的关注。今年,朱军龙顺利考上大学,成为了整个家庭最高兴的事。为了奖励朱阿婆多年坚持的善举,也为了给朱军龙上大学尽一份绵薄之力,青年报联合阿里巴巴天天正能量予以朱阿婆万元正能量奖励,并于近日将这份奖励送到了朱阿婆的手中。

抚养“黑小囡”长大
又苦又甜又开心

18年前,在去市场买菜的路上,朱水宝发现了一个在草丛里小声哭泣的婴儿。当时孩子已经气若游丝,善良的朱阿婆把孩子抱回了家,给他取名朱军龙。不曾料到,这个小婴儿竟然是一个拥有不同肤色的“黑小囡”,但这特殊缘分的降临,让朱阿婆如获珍宝,十几年来克服重重困难,始终对朱军龙不离不弃,关爱有加。

有感于阿婆的善良,朱军龙的成长曾经得到过社会方方面面的关注和帮助。作为第一家报道此事件的媒体,《青年报》从朱军龙读小学时就

持续关注他和奶奶的命运,让婆孙俩的美谈为大众所了解。如今18年过去了,小朱今年顺利地考上了大学,9月份就要步入大学生活。在朱军龙即将扣上“人生第一粒扣子”的时候,青年报联合阿里巴巴天天正能量共同决定予以抚养朱军龙长大的上海阿婆正能量奖励。

当青年报记者“送奖上门”的时候,见到了已经是“地道”上海“小囡”的朱军龙。当时报道上的“小黑孩”如今已经长成了身高1.85米的“大块头”。尽管如此,朱阿婆还是喜欢慈爱地叫他宝宝。对这个孙子,朱阿婆倾注了自己的爱和感情。

在奶奶眼里,朱军龙小时候是标准的调皮捣蛋鬼。“他还是小婴儿时不太会哭,会走路了之后才发现这个小孩真的很调皮。”说起孙子的童年,奶奶仿佛打开了话匣子一般“诉起苦来”,但“吐槽”的言语之间又透露着无比的疼爱。“现在孩子长大了,懂事多了,出去买东西的时候,也会想到帮我们带吃的回来,还会教我们用电脑,了解了解年轻人的世界。总之,这些年就是又苦、又甜、又开心。”

高考结束后的暑假里,懂事的朱军龙坚持每周去补习自己的短板科目英语。“高考结束就不能学英语了吗?”他一脸正经地说道。“虽然我个人对大学生生活还没有抱有太大的憧

憬,但我奶奶好像比我还要期待。”

“我年纪大了,不能管他一辈子。”从言谈之中,青年报记者发现,朱阿婆很早就为孙子的将来考虑了。“现在我们三个人住在一起,以后孩子结婚了,我肯定要找地方搬出去的。希望他能在大学里学到一技之长,这样以后我不在了,他也可以好好地生活。”而朱军龙考虑的,却是爷爷奶奶的身体健康,“我爷爷有心脏病、高血压,我奶奶血糖比较高,现在又有白内障,已经过了开刀的年纪,她不但不要我们照顾,还常常去帮忙照顾小区里的高龄老人们,处处为他人着想。”

感动多年坚持善行
予以万元正能量奖励

然而,伴随着朱军龙的入学,“甜蜜的负担”也降临到这个特殊的家庭。“朱军龙每年的学费是两万多元,我每月只有两千元左右的收入,小吃小用还是能够开销,大的实在没办法了,不管怎么样,我一定要尽力养好他,让他高高兴兴地在中国过一辈子。”朱阿婆说。

为了让更多的人看到社会和人性中美好的一面,将真善美的种子播撒到每个人的心中,青年报联合阿里巴巴天天正能量共同奖励朱阿婆多年的善行,在上周为她颁发了正能量

青年报联合阿里巴巴天天正能量予以朱阿婆万元正能量奖励
青年报记者 常鑫 摄

证书和万元正能量“大礼包”。希望通过颁奖也能为朱阿婆供孙子上大学尽一份绵薄之力,减轻她的负担。

双方在给朱阿婆的颁奖词中这样写道:“那一年的夏天,她心疼地抱起草丛里的弃婴,把一个小生命从死神手里拉了回来。善意的本能,慈悲的怜悯,汇聚成爱的滋养。一念善举,近二十载守护,这份浓浓的亲情和血缘无关。昔日孩童已成年,如今老人脚蹒跚。谢谢你,朱阿婆,让我们看见这世间更多的暖。愿所有的不幸都能遇见良善,也愿朱军龙在爱的养育中学会感恩,拥有更美好的明天。”